

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зотовой Ольги Александровны на соискание ученой степени кандидата географических наук «Трансформация системы расселения в российско-казахстанском приграничье в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)»

Новое приграничье в странах, возникших после распада СССР, представляет большой научный интерес в социально-экономической географии. Имеется множество публикаций, посвященных исследованию различных аспектов развития данных территорий. Однако, комплексных исследований, затрагивающих трансформацию системы расселения в приграничье бывших союзных республик в постсоветское время, мало, чем и обусловлена актуальность темы представленной диссертации.

Структура работы имеет логически продуманный и завершенный вид и построена согласно поставленным задачам. Результаты, полученные диссертантом в ходе исследования с использованием многих методов научного поиска, имеют научный характер и свидетельствуют о достижении автором поставленной цели.

В первой главе рассмотрены теоретические и методические основы изучения приграничного расселения. Обосновано то, что изучение приграничного расселения является междисциплинарной областью научных исследований. Раскрыта суть методики изучения расселения населения в приграничных регионах.

Вторая глава посвящена историко-географическим особенностям формирования расселения населения российско-казахстанского приграничья. Показана роль различных факторов в формировании расселения. Проанализирована отраслевая структура хозяйства приграничных регионов.

Современные особенности трансформации системы расселения в приграничных регионах России и Казахстана выявлены в третьей главе. Практический интерес представляет оценка демографической и этнической ситуации, современной системы расселения в приграничных регионах. Подробно проанализирован опорный каркас расселения населения в Оренбургской и Западно-Казахстанской областях. Даны характеристики системам расселения в приграничных муниципальных и административных районах Оренбургской и Западно-Казахстанской областей.

Дискуссионные моменты. Работа выиграла бы, если нынешний этнический состав населения (рис. 5, год не указан) и современные особенности расселения населения (табл. 1 и 2, годы тоже не указаны) для оценки степени трансформации были бы даны в сравнении со временем распада СССР, когда эти территории стали приграничными.

Доклады на международных, всероссийских и казахстанских научно-практических конференциях, статьи (в т.ч. четыре - в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий для опубликования результатов диссертационного исследования) по теме диссертации, выполненные автором, свидетельствуют о том, что основные положения были вынесены на суд научной общественности и получили одобрение. Это позволяет сделать вывод о том, что результаты и выводы диссертации прошли достаточно полную апробацию. Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации.

В научно-квалификационной работе Зотовой О. А. решен ряд задач, имеющих и теоретическое, и практическое значение для регулирования системы расселения в приграничных регионах. Представленная диссертационная работа соответствует требованиям п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Содержание диссертации соответствует специальности 25.00.24 Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а автор представленного исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук.

Заведующий кафедрой туризма, геоурбанистики и экономической географии Башкирского государственного университета, кандидат географических наук, доцент



В. Закиров

05.08.2021

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный университет»

450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32

Телефон и адрес электронной почты И. В. Закирова: +7917-400-3850; ziv7702@yandex.ru